Protolysengleichungen
NH4+ + CO32– → HCO3– + NH3 

H3O+ + PO43– → H2O + HPO42–
H3PO4 + HPO42– → 2 H2PO4– (Rückreaktion: ist die Autoprotolyse von H2PO4–!)

2 HS– → H2S + S2–
NH4+ + OH– → H2O + NH3     OH– ist eine sehr starke Base; deswegen ist die Rückreaktion    
              schwach, reagiert praktisch vollständig zu Wasser und Ammoniak

NH4Cl + NaOH → H2O + NH3 + NaCl (Na+ und Cl– sind Begleitionen)
NaCl + H2SO4 → HCl + NaHSO4
Stöchiometrie
3 g Calciumchorid; berechne c(Cl–) und c(Ca2+) in mol/L
0,1 mol Schwefelsäure; berechne c(SO42–) und c(H3O+)

50 mL Chlorwasserstoffgas; berechne c(H3O+)

3 g Calciumchorid; berechne c(Cl–) und c(Ca2+) in mol/L (gelöst in 100 mL)
CaCl2 → Ca2+ + 2 Cl–
n(CaCl2) = m(CaCl2) : M(CaCl2) = 0,3 g : 110,98 g/mol = 0,027 mol
n(Ca2+) = n(CaCl2) = 0,027 mol;   n(Cl–) = 2 · n(CaCl2) = 0,054 mol;

Konzentrationen: c = n : V; V = 100 mL = 0,1 L ( n(Ca2+) = 0,27 mol/L
                                                                                   n(Cl–)   = 0,54 mol/L

0,1 mol Schwefelsäure, gelöst in 100 mL Wasser; berechne c(SO42–) und c(H3O+) 
H2SO4 + 2 H2O → 2 H3O+ + SO42–
n(H2SO4) = 0,1 mol; n(SO42–) = 0,1 mol; n(H3O+) = 0,2 mol gelöst in 0,1 L ergibt dies
c(SO42–) = 1 mol; c(H3O+) = 2 mol

50 mL Chlorwasserstoffgas; gelöst in 100 mL Wasser; berechne c(H3O+)

HCl + H2O → H3O+ + Cl–
n(HCl) = V(HCl) : Vm(HCl) = V(HCl) : Vm(Gas) = 0,05L : 22,4 L/mol = 0,00223 mol

n(H3O+) = n(HCl) = 0,00223 mol; c(H3O+) = n(H3O+) : 0,1 L = 0,0223 mol/L
Titration
Eine Titration verbraucht 12,5 mL einer Maßlösung (Natronlauge 0,01 mol/L); wie groß ist die Konzentration der Hydroniumionen in der Schwefelsäureanalysenlösung?

H3O+ + NaOH → H2O + Na+
V1 = V(NaOH) = 12,5 mL; c1 = c(NaOH) = 0,01 mol/L MASSLÖSUNG
V2 = V(H3O+) = 10 mL; c2 = ? ANALYSENLÖSUNG
c1 · V1 = c2 · V2 ( c2 = (c1 · V1) : V2
c2 = 0,01mol/L · 12,5 mL : 10 mL = 0,0125 mol/L
Eine Titration verbraucht 21,3 mL einer Maßlösung (HCl 0,1 mol/L); wie groß ist die Ammoniakkonzentration in der Analyse. 
NH3 + HCl ( NH4+ + Cl–
V1 = V(HCl) = 21,3 mL; c1 = c(HCl) = 0,1 mol/L MASSLÖSUNG
V2 = V(NH3) = 10 mL; c2 = ? ANALYSENLÖSUNG
c1 · V1 = c2 · V2 ( c2 = (c1 · V1) : V2
c2 = 0,1mol/L · 21,3 mL : 10 mL = 0,213 mol/L
